

Feladó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. AUGUSZTUS 7.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 178. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.—K
 Fél évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50
 Egy óra . . . 1.20
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.—K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petít sor szá-
 mítással díjszabászerint

A kassai Dom veszedelme.

A hivatalos jegyzőkönyv.

Kassa, augusztus 6.

Világra szóló műtremek a kassai Dom. A gót építő stíl egyik legnagyobb alkotása. Magasba szökő, kecses ívei, a pompás pillérek, a megragadóan szép galériák, a világ egyik legszebb építészeti remekévé avatják. Mi megszoktuk már s naponkint közőmbösen sétálunk el mellette. De az idegen, aki először látja, megbabonázva nagyszerű szépségeitől, alig tud nézésével betelni. Ha Kassáról minden elpusztulna, s csak a Dom maradna meg, városunk nevét bámulattal kísélné a műtörténet. Nagy és pótolhatlan kincs min nekünk a Dom, mely nemzetünk történetének sok viharát élte át, dacolván a tova tűnő századokkal. Pompája mindenkor büszkesége volt a nemzetnek is s királyaink, királynőink rengeteg pénzt áldoztak a Dom fentartására. A legutóbb a magyar állam 7 millió korona költséggel restaurálta a kassai székesegyházat, mely már bedőléssel fenyegetett. És ez óriási költség után komoly kilátásaink vannak arra, hogy a kassai Dom keleti szárnya, a szentély maholnap megint takópenyegét kap, körül ácsolják gerendás állványokkal, kezdődik az újabb restaurálás. Mert a Dom szerkezetén veszedelmes hiányosságok mutatkoznak, miként azt már híven jelezte a Napló.

Mikor a kassai Dom restaurálását megkezdték, eleinte csak a szentélyben folytak a munkálatok. Weber építésvezető, Szepesolasziban, egy senki által nem ismert kőbányát fedezett fel s abból szállította a restauráláshoz szükséges köveket. A restaurálás alatt bekövetkezett katasztrófa, amikor az egész Dom a teljes összeomlással fenyegetett, egyúttal az anyag jó megválasztását is előidézte, s a szentélyen túl, a restaurálásnál már besztércébányai követ használtak, ugyanazt, mint a parlament építésnél. Ez a kő kitűnően bevált. Daccol az esővel, a taggyal, nem úgy, mint a szepesolaszi kő. Nagy szerencse, hogy a Domnak csak egy kis része, a szentély készült a szepes-

olaszi kőből, különben ma kiszámíthatatlan károsodás következett volna be. Így is komoly bajok származhattak volna, azonban felszólalásunk eredménye gyanánt konstátálhatjuk, hogy a hivatalos eljárás már megindult s holnap a tanács is foglalkozik az ügygel.

Annak igazolásául, hogy a Napló értesülése nem volt túlzott, közöljük azt a hivatalos jegyzőkönyvet, melyet *Sztehló Kornél*, a műemlékek országos felügyelőségének építésze és *Grósz Emil* városi mérnök fölvettek a Domban tegnap megtartott helyszíni szemle után. A jegyzőkönyv így adja elő a tényállást:

A szepesolaszi kőből készült támpilléreken, már ismételt megvizsgálván, a mállás további harapodzásának jelenségeit konstátáltuk. A mállás mind nagyobb mérvben mutatkozik. Különösen a támpillér végződéseken. A fagy által előidézett kómállások mindinkább veszélyesebb jellegűeknek mutatkoznak, mi tekintettel azon körülményre, hogy néhány legfelsőbb fialésak-végződés bányaréteg ellenesen van elhelyezve, nagyobb katasztrófával fenyeget.

Javasoljuk a támpillér végződéseket, a legalsó és a legrosszabb minőségű anyagból készült, felülről számítva 5-ik wimperg-réteggel haladék nélkül, még az ősz folyamán leszedetni és az összes támpilléreket függő állványról átvizsgálva, a lemálló rétegeket itt is leveregetni. A leszedett részek új anyagból való pótlása iránt a műemlékek országos felügyelőségének intézkedése lesz kérendő.

Ezt a jegyzőkönyvet, mely közléseink hitelességét kétségtelenül megerősíti, *Grosz városi mérnök*, ma délelőtt átnyújtotta *Éder Ödön* polgármesternek, akit a hivatalos vélemény valósággal megdöbbentett. A tanács holnapi ülésén foglalkozik az ügygel s még holnap táviratilag fordul a polgármester a műemlékek főfelügyelőségéhez. A város évi 16 ezer koronával járul a Dom fentartásához. A Dom műemlék s az észlelt bajok helyrehozatalának költsége az államot terheli. De mint megszokták, a részleges restaurálás költségeit megint a városnak kell majd előteremteni, s az állam majd aztán téríti vissza a kiadásokat. A munkálat költségvetése csak később készül el s akkor tudjuk meg, hogy Weber kísérelte mennyi pénzébe kerül az országnak.

A politikai helyzet.

(A bécsi „Zeit“ a válságról. — Mi van a fuzióval? — A kibontakozási tervek. — Az annexió költség számlája. — Csak parlamentáris megoldás segít.)

A bécsi „Zeit“ budapesti keltézzel foglalkozik a magyar politikai helyzettel. Azzal kezdi, hogy úgy a bécsi, mint a külföldi lapok egyre a fuzióról beszélnek, pedig ezeknek a kombinációknak nincsen semmi alapjuk, az irányadó magyar politikusok egyelőre nem foglalkoznak politikával. Ki dolgozik tehát a fuzión? ez a kérdés a kombináló szelid feleletére vár. Magyarországon nyugszik a politikai élet, sőt a fuzió tervének megvalósulására nagyon kevés remény lehet. A politikai viszonyok az önálló bankért folytatott küzdelem következtében teljesen megváltoztak. A függetlenségi és alkotmánypart között a jó viszony megingott. Eles dologi és személyi ellentétek merültek fel, melyeknek áthidalása aligha fog sikerülni. A két párt viszonya annyira meglazult, hogy a koalíció további fentartására gondolni sem lehet. Erről meg voltak győződve a magyar pártok vezetérei és éppen azért kísérelték meg több ízben már előre a kibontakozás lehetőségét.

Andrássy kisebb engedmények árán a bankkérdésben és katonai kérdésekben a fuziót akarta megteremteni és ez által szabadulv alapon erős kormánypartot akart létesíteni. *Justh* az önálló magyar jegybanknak 1911-ben és az önálló vámterületnek 1917-ben való felállításával a függetlenségi pártot akarta kormányra emelni s megakarta teremteni az általános egyenlő választói jogot, hogy a függetlenségi párt uralmát biztosíthassa. Végül kénytelen volt *Kossuth* belátni, hogy a korona nem enged sem katonai, sem a gazdasági kérdésekben s ezért egy függetlenségi kormányt akart létesíteni, melynek a választói reform megalkotásán kívül egyéb teendője nem lett volna. Mindezeket a terveket a korona részint dologi, részint személyi okokból visszautasította.

A korona megmaradt azon az álláspontján, hogy a koalíció magára vállalta a választói reform megvalósítását és azt teljesítenie kell. Ennek is nagy nehézségek állnak útjában. A koalíció vezetérei a pluralitás mellett nyilatkoztak, a képviselőházban azonban csak akkor lehet a javaslatokat megszavaztatni, ha *Justh*kat megnyerik. Ez két uton lehetséges: az önálló bankkal, vagy *Kossuth* miniszterelnökségével, mert akkor a radikális elemek hiába küzdenének *Kossuth* ellen. Ha azonban az uralkodó hajlandó engedményeket adni, akkor a kibontakozás könnyen lehetséges. Az engedmények megtagadása azonban összel a válság még hevesebb kitörését eredményezné.

Az összel egész sereg nagyfontosságú kérdés kerül szőnyegre s ezeket holmi Lukács, vagy *Kristóffy*-féle kísérletekkel, se halogató módszerrel megoldani nem lehet. Bosznia annexiója csupán Magyarországnak

: Menyasszonyi kelengyék :
 : uri- és női divatcikkek :
 : selymek és divatelmék :
 : : csakis újdonságok : :
 nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

160 millió koronájába kerül. Erős és népszerű kormánypart nélkül ekkora összeget hogyan fog előteremteni Magyarország, melynek bevételei közel 100 millióval csökkentek. Ehhez járul, hogy Ausztria is követeléseket támaszt a gabonavám, határidő üzlet, a petróleum-monopólium és a tarifapolitika dolgában. A magyar pártoknak az a felfogása, hogy nem szabad ezekben a kérdésekben engedni, mert Ausztriának a kartellbank dolgában elfoglalt álláspontja volt a válság kitörésének okozója. Ausztriában is meg vannak róla győződve, hogy Magyarország az osztrákoknak is sok nehézséget okozhat, ha a magyar válság összesel olyan megoldást nem nyer, annak parlamentáris, alkotmányos uton erős többség alakulását teszi lehetővé.

A kassai székgyár körül.

Miért szüntetik meg az üzemet.

A Nap is érdeklődik.

A „Mundus“ egyesült hajlított butorgyárak részvénytársasága, mint azt megirtuk volt, elhatározta, hogy a kassai gyárat beszünteti. Érdeklődünk a dolog iránt, s azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a gyár nem tud a kassai munkás viszonyokkal megbirkózni. Az élelem és a lakás drágasága következtében, a munkások is magasra szöktek, annyira, hogy azokkal a gyár saját érdekei kockáztatása nélkül nem képes megküzdni.

A Nap mai számában szintén foglalkozik az üzembeszüntetéssel s a következőket írja:

„Sugalmazott közleményekben azt kürtöltették a világ hasába a trösztösök, hogy az üzemet koncentrálják s azért csukja be a boltot a két gyár, nem pedig abból az okból, mintha rosszul menne neki. Hát mi majd megmondjuk a butorfőuraknak, hova sugalmazzanak. De előbb azt is megsugjuk, hogy a tröszt ungvári gyára is szintén becsukódik, fölhangy az üzemmél. A gyárnak vagy 700 munkása volt, de most már csak 200—300 dolgozik. Már most kíváncsiak vagyunk a következőkre:

1. Ha más gyárakban koncentrálják az üzemet, miért nem küldik oda a képzett munkásokat? Miért csap el ez a botránytröszt egy csomó szegény embert?

2. Ha az ungvári üzemmél fölhangynak, kapja a tröszt azért az e gyárnak megállapított évi 15.000 korona állami szubvenციót? (Amelyért mellesleg megjegyezve, külföldön vett gépeket a magyar ipart kitűnően pártoló Hitelbank iparvállalata).

3. Mit szól ehhez Ullmann Adolf hitelbanki vezér ur, úgy is mint az Országos iparegyesület gyáripari szakosztályának elnöke? Így pártolják az ipart? Munkás-kidobással?

A tröszt züllését senki sem sajnálja, legfőleg a Hitelbank, amelynek kasszája meg fogja érezni ezt a kis „koncentrációt“. Ellenben nem szabad túrni, hogy azok, akik a magyar iparfejlesztésről, munkásjóléteiről tele szájjal beszélnek a gyűléseken, néhány száz munkást kiebrudaljanak.“

Való igaz, hogy Kassán keservesen rosszak a megélhetési viszonyok. De amikor annyi más gyár fennakadás nélkül, sőt jelentékeny haszonnal folytatja üzemet — és pedig nem a munkások rovására — akkor nekünk is nagyon valószínűnek tetszik, hogy az üzembeszüntetésnek van egy távolabbi, fontosabb üzleti titka, egy nem ismert spekuláció, mely semmiféle vonatkozásban nem áll a kassai munkásviszonyok-

kal. A kassai székgyár egyébként, — ezt az igazság kedvéért tartozunk konstatálni — mindég gyalázatos rosszul fizette a munkásait.

Valósággal éhbérért dolgoztak a jobbára Galiciából ide plántált munkások. S ez az igénytelen, kevéssel beérő, zömében analfabéta és szervezetlen munkáskép is fellázadt helyzete ellen, s két év előtt a keresztényszocialistákkal karöltve sztrájkba állott. A keresztény-szocialistákban nem volt erő és kitartás. Ami a munkabérekre illeti, nem igen erősítette meg magát a multban a kassai székgyár, s így alig lehet hinnünk, hogy ez indítaná az üzembeszüntetésre.

Premier az Urániában.

A párizsi asszony.

Pekár Gyula a lehetetlenre vállalkozott. Megismerni és megismertetni akarta a párizsi nőt. Mennyire érezte vállalkozásának nehézségét, azt ama történeti vonatkozások is igazolják, melyekért a rég multba szállott vissza, hogy kimutassa, a néptajok minő keveredéséből sűrűsödött össze, a lobogó, izzó, párizsi temperamentum, a csin utólérhetetlen mértéke s a valamennyi fölött álló józanság. A mosolygó, kacér párizsi nő, aki egyesíti magában a gráciák forró báját, hideg józansággal apportirozza a férfi nemet. Diadalmas asszony, aki a történetbe csak úgy beleírta nevét, mint a hősök, királyok, államférfiak, akik az ő hatása alól szabadulni soha nem tudtak.

Ismerjük-e azonban a párisi nőt? Aki Cézárral szerelmeskedik, Lajos királlyal gálans kalandokat üz, ott üvöltöz a Bastillet ostromló tömegben, írja a legszelembesebb leveleket, diktál a világ izlésének s kieszelet a legraffináltabb szerelmi mámort? Látjuk a kis grizettet, a modellkissasszonyt, az Alfonzok barátját s a templom tornácában légyotkozó arisztokrata nőt. Megnyitnak előttünk a mulató Páris szédületes fényvel és kábító ötletességgel berendezett éjjeli tanyái; szilaj kánkán, a modern ember elernyedt idegeit felpezsdítő bachanália csap ki az arany és a szerelem e mozgalmas piacáról, elbódulva követjük a szerzőt a párizsi éjszaka nagy stílus helyein és megismerjük-e a párizsi asszonyt? Soha! Ez a típus egyedül álló és kifürkészhetetlen. Csak színeit kaptunk belőle, egy impresszionista gyors karcolatait. De így is nagyon érdekes, amit Pekár Gyula festői hatású tollal mond. Valami távoli fogalom aztán tovább zsong friss impressziókkal átítatott érzéseinkben, dolgozik a fantáziánk s hozzá képzeljük azt a tulajdonságát a párizsi asszonynak, amit Prévost a Félszűzekben, Zola a termékenységekben megírt, amiről Octav Mirabau szobalánya naplójik s igazán nincs okunk sajnálni, hogy a mi asszonyunk, a magyar nő típusa, annyira elűt a párisi asszonyétól. Pekár Gyula érdekes, sok mozgó és stabil képpel tarkított darabját figyelmes érdeklődéssel kísérte a közönség s igazán csak a darab vonzóerejének köszönhető az hősiesség, hogy az a éjfélt bevárta az Urániában.

HIREK.

— A KAC. és a Nemzeti Sport Club vasárnapi mérkőzése. A fővárosi bajnoki csapat, melynek összeállítását holnap fogjuk közölni, teljes első csapatával érkezik vasárnap hozzánk. Sajnos nem mondhatjuk el ezt a KAC. ról, miután ismét legalább 3 tartalékkal kénytelen a küzdelmet felvenni, pedig ha valamikor, úgy ezúttal kellett volna teljes első csapatával kiállani a porondra, mivel ellenfele kitűnő classisu, mely a tavasszal nem egy szenzációs győzelmet ara-

tott; a többi közt hazánk ezidőszerinti legjobb csapatát a Ferencvárosi Torna Clubot is 5:2, és a Budapesti Torna Clubot 3:1 arányban győzte le. A fővárosi csapat hír szerint jelenleg kitűnő formában van. Kíváncsatos lenne, ha sportközönségünk a szép és érdekesnek ígérkező mérkőzésen való minél nagyobb számú megjelenésével támogatná városunk derék sportegyletének a KAC-nak ama nemes, de költséges törekvését, hogy a football sport megkedveltetése érdekében majd minden vasárnap jobbnál jobb csapatokat hozat el Kassára. A vasárnap d. u. 5 órakor kezdődő mérkőzésre jegyek már most válthatók Quirsfeld János ur sportüzletében, fő-utca 51. sz. alatt.

— Tartalékosok hadgyakorlata. Fölmerült az a kérdés, hogy a hadgyakorlatokra behívott tartalékosok kötelesek-e fegyvergyakorlat alóli fölmentés iránti kérvényküzhöz a behívójegyet csatolni. A honvédelmi miniszter most rendeletileg értesítette Kassa város polgármesterét, hogy a közös hadügyminiszterrel történt egyértelmű megállapodás szerint az ilyen kérvényekhez a behívójegyet nem kell csatolni.

— Tátra-Lomniczi lóversenyek. Az urlovas szövetség vasárnap kezdi meg háromnapos metingjét a Tátrában. A nevezések mind a három napra elég jól ütöttek ki és a két értékesebb futásban a következő teliverek vehetnek részt: Lomniczi gátverseny. 4000 korona. 2400 méter. Maillart 67, Rojtos 63, Pilinga 67, Royalty 63, Mirabeau 63, Paft 67, Pengő 63, Dictator 63, Dabus 63, Dajna Bandi 63, Day Star 67, Triumvir 63. — Hölgyek dija. 5000 korona. 1600 méter. 3é. Orgazda 67, 3é. Paraber 67, 5é. Dummheit 68, 4é. Riga 68, 3é. Dsidás 67 és fél, 3é. Flyng Jib 63 és fél, 3é. Hester 63 és fél, 3é. Setékapu 71, 3é. Szerény 63 és fél, 3é. Lesvár 63 és fél, 3é. Harlequin 65, 3é. Anecdota 63 és fél, 3é. Dabas 71, 3é. Grand Seigneur 65, 3é. Day Star 65 és fél, 3é. Maffia 67, 3é. Jamagata, 65, 4é. Dacey 70.

— Merénylet a vonat ellen. A Szerencsről Miskolcra felé érkező gyorsvonat ellen a Sajó-vashidnál merényletet követtek el. A vonatra ismeretlen tettesek a nyílt pályán rálöttek. A golyó bezúgta az egyik II. osztályu kocsi ablakát és a szemközti falba furódott. A kocsiban egy szerencsi ügyvédült feleségével és csak a véletlenségen mult, hogy nem sebesültek meg. Az üvegszilánkok rájuk hullottak, de a golyó fejük fölött repült el. Az utasok közt a merénylet nagy rémületet idézett elő. A csendőrség megindította a vizsgálatot.

— Halálos végű verekedés Máramaroszigeten. Máramaroszigetről írják nekünk: A Sarkadi-testvérek, akik közül egyik borbély, a másik kettő cipész, arról nevezetesen itten, hogy a korcsmában verekedés támad nyomukban. Tegnap este is betévedtek egy külvárosi kurtakorcsmába, ahol már Kádár Antal és apja, Kádár Demeter bérkocsisok hangosan mulattak. A belépők csakhamar rátámadtak a mulatókra. Kádár Antal sem hagyta magát s gunyosan odakiáltotta az egyik Sarkadinak: „Hailgass, te suszter!“ E sértésből kölcsönös arcúttések hangzottak el, mire a verekedő társaságot az utcára szorították. Itt a Sarkadi-testvérek megrohanták Kádár Antalt s a földre teperték. Az öreg Kádárt pedig egy kövel terítették le. A hercules természetű Kádár-fiuval azonban sehogysem tudtak boldogulni, mire az egyik Sarkadi odakiáltotta a borbélynak: Szurd le! A borbély előrántván ollóját, oly erővel döfte azt a földön fekvő Kádár szívébe, hogy az egy jajszó nélkül kiadta lelkét. Aztán az öreg ellen fordultak, akit szintén súlyosan össze-visszaszurkáltak. Erre most már összefutott az utca népe is s közbelépett a csendőrség, amely a rabiátus társaságot vasraverve bekísérte.

— **Negyvenezéves lelet.** Érdekes, sőt egyenesen szenzációs geológiai kutatások folynak jelenleg Magyarországon. Hermann Ottó, Hillebrandt Jenő dr. és Kadie Ottokár dr. vezetésével a Miskolc mellett lévő Hámorban meglepő tudományos eredményeket hoztak napvilágra az ásatások. Bebizonyosodott, hogy Magyarországon már az őskori (diluvialis) kőkorszakban is éltek emberek, amire nézve eddig hazánkban semmi bizonyosság sem volt. Az ásatásokat Hermann Ottó ösztönzésére a Magyar Királyi Földtani Intézet kezdette meg Kadie Ottó doktorral, akinek a munkáját dr. Hillebrandt Jenő, a Földtani Intézet tudós antropológusa vette át. Hillebrandt dr. a szeptemberi barlangokban tömérdek mennyiséggel akadt a kihalt állatfajok csontjaira, amelyek az eddigi meghatározások szerint főleg a barlangi medve maradványai. Vannak közöttük azonban bőven őrs oroszlán-, őrs hiéna-, őrs szarvas- és őrs lócsontok is. Érdekes, hogy a csontokkal együtt, őskori kőszerszámokat is találtak, számra nézve csaknem ezerhatszáz darabot, melynek kora, a geológusok számítása szerint, körülbelül harminc-negyven ezer évre becsülhető. Hillebrandt dr. előreláthatóan még néhány hónapig folytatja az egész tudós világ előtt a figyelmet keltő ásatásokat.

— **Tisztek és a városszépítés.** A kassai 34. gyalogezred tisztikara szép tanujelét adta a polgársággal való együttérzésének. A parancsnokság augusztus hó 4-én kelt átiratával értesítette a Városszépítő Egyesület elnökségét, hogy az ezred tisztikara a tagok sorába testületileg belépett. Ekés Lajos dr. tanácsos, ügyvezető igazgató meleghangú levélben köszönte meg a derek tisztikar rokonszenvet keltő elhatározását.

— **A lengyel nemes.** Lovag Bendovszky Rudolt lakatosmester a napokban Miskolcra ment Debreczenbe, hogy valami alkalmazást találjon. Műhelyekben azonban nem igen kapott munkát s több apró csalás után Dorogra tette át főhadiszállását. A nemes lovag a római kath. templomba surrant be és az éjjeli szállását ott ütötte fel. A mikor a templomszolga észrevette, kitessékelte a nemes lovagot. Ez a kudarc azonban nem vette el kedvét Bendovszky Rudolfnak s most már a görög katholikus templomot kereste föl. A kántuson bujt el éjnek idején s aztán nagy vakmerőséggel leereszkedett a szószékre. A szószékéről gyertyákat csomagolt be, apróbb templomi disztárgyakat, majd bucsuzóul feltörte a perselyt s onnan 50 K készpénzt, egy kis benyilóból pedig egy papi köntöst s egy imakönyvet lopott el. A lengyel nemesnek azonban nem volt szerencséje, mert a dorogi csendőrség elfogta s bekísérte a debreczeni ügyészre.

— **Meteor jóslata.** Augusztus hónapra Meteor a következőket jelenti: Augusztus csomópontjai 5., 6., 8., 12., 16., 17., 18., 20. és 24-re esnek, amelyek közül a legerősebb hatásúak az 5-iki csapadékos, a 6-iki hűvös, szeles, esetleg zivataros, a 12-iki meleg, a 18-iki szeles, viharos, vagy zivataros, a 20-iki meleg jelleggel. Augusztus havában fejlik ki még aránylag leginkább nyarunk jellege, de itt zavarni fogja azt 6-ika körül Szaturnusz és 19-ike körül Jupiter együttállásával, amidőn napkitörések esetére jégesőt is kaphatunk, amelynek kifejlődésére különben augusztus hónapnak meleg jellege, — a többi csomópontkor is alkalmas lesz.

— **Rendőrileg betiltott birkozás.** Az Erzsébetvári cirkuszban tegnap volt a döntő birkozás Reikovic szerb óriás és Czája Bertalan magyar birkozó között. Reikovic háromnegyedórás küzdelem után levágta Czáját, de úgy, hogy csak balválla érte a szőnyeget, jobb válla pedig a szőnyegen kívül a földet surolta. A birkozás szabályai szerint ez érvénytelen. Ebből Reikovic és Czája nagy lármát csaptak, amibe beleviharzott a felizgult közönség kiáltozása. A hangulat olyan emelkedett

volt, hogy Juhász ügyeletes rendőrtiszt, a további botrányok elfajulásának elejét véendő, betiltotta a birkozás folytatását. A közönség abcugolva a szerbet, óriási lármával vonult ki a cirkuszból.

— **Hol a jókedv mostanában?** Aki erre a kérdésre feleletet vár, annak esténként kacagásra szánt nevető izmokkal helyet kell foglalni a Széchenyi-ligeti kioszkban s megállapítja, hogy a jókedv mostanában itt ütött tanyát, az árnyas fák hűs lombátora alatt, a villamfényes, tarka közönséggel zsufolt helyiségben. Itt röpdősnek a színpadról a közönség felé a szellemes tréfák, vig és szatirikus mókák, innen kuplézzák ki a csapodár szalmaözvegyet s innen danolja Sándor Stefi: El Abbáziába! zug a taps, amint Roland Róbert, vagy Göndör Aurél a színpadra lép és osztja gazdag kedélye összhumorával a vígságot felénk. A hasbeszélő, a táncosnők, a többi ügyes és mulatságos szereplők, Kóváry, Fontee, C. Hald, Vágó és Bihari egészítik ki a jó műsort, mely estéről-estére szórakoztatja a közönséget és megcáfolja az uborkasaisonról szóló híresztelést. Amíg ilyen nagy az érdeklődés addig nincs uborkasaison.

TÁVIRAT — TELEFON.

Üdvözlük Szerényit.

Budapest, aug. 6.

Szerényi József államtitkár brassói beszámolójának visszhangjaként most a brassói iparosok és kereskedők egymásután keresik fel üdvözlő távirataikkal Szerényit és Kossuth Ferencet.

Kossuth Karlsbadban.

Budapest, augusztus 6.

Kossuth Ferenc vasárnap utazik Karlsbadba, ahol szeptember 1-ig marad.

A cár bucsuzása.

London, aug. 6.

II. Miklós cár bucsuzása alkalmával olyan nyilatkozatot tett, hogy angolországi látogatása mély benyomást gyakorolt rá. Különösen a szívélyes fogadtatásról emlékezett meg melegen, amely alkalmas lesz arra, hogy a két nemzet és kormányaik között a legbarátságosabb viszonyokat mozdítsa elő.

Nasztics nem tűnt el.

Zágráb, augusztus 6.

Nasztics Györgyről, a zágrábi felségárulás pörének koronatanújáról az a hír terjedt el, hogy eltűnt. Eltűnését a védők leleplező beszédének tulajdonították. Most kiderült, hogy Nasztics Szerajevóban tartózkodik.

Péter király halálán van.

Belgrád, augusztus 6.

Péter szerb király egészségi állapota nagyon kedvezőtlen. A király érzelmeszedést kapott és a katasztrófát minden nap várják.

A cár ajándékai.

Antivári, aug. 6.

Antivári kikötőbe ma érkezett meg a cár Petersburg nevű hajója, amely különféle ajándékokat vitt Nikita fejedelemnek, többek között két vértezett autóbilit is.

Trónörökösök utazása.

Budapest, aug. 6.

Sándor szerb trónörökös, aki Rohitschon üdült, ma inkognitóban Bécsbe érkezett. Ferdinánd román trónörökös felesége Sigringenbe való utazása alkalmával ma áttutott Budapesten és kiszállott a fővárosban, amelynek nevezetességeit megtekintette.

Svéd munkások sztrájkja.

Stockholm, aug. 6.

A stockholmi városi világítási munkások ma kimondották a sztrájkot.

Ötven sztrájkoló munkás vidékre utazott, hogy az ottani munkásokat a munka abbahagyására bírja. A munkások összetűztek a katonasággal, többen megsebesültek.

Agyonlőtték a vadorzók.

Lippa, aug. 5.

Vioppu Péter hosszuszói uradalmi erdőőrt a keresésére indult felesége egy árokban átlőtt fejjel találta. Az erdőőrt vadorzók lőtték agyon.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor augusztus hó 6., 7. és 8-án.

1. Váratlan visszatérés. (Tréfás.)
2. Kirándulás a Jupiterre. (Fantasztikus, színes műfilm.)
3. Irországban. (Természet utáni felvétel)
4. Molnár rezervista, mint levélhordó. (Komikus.)
5. A kis leányrendőr. (Megható bűnügyi történet, két részben.)
6. A kassai korzó.

Az előadás kezdete este pont 9 órakor.

Helyárak: Páholytűl 1.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK

Horgony-kávéháza. Sörház-utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.

Flórián = fürdőkert

Kassa legkedveltebb nyári mulatóhelyisége.

Fás, szőlőlugasokkal betütemett mulató és fürdő, hőség ellen védve, két kuglizóval, villamvilágítással. Kittenő konyha, Halmos-téle Kéri-bor, Korona-sör, a legkényesebb igényeknek megfelelő kiszolgálás.

Hideg és meleg fürdő este 9-ig. Hetenkint többször zene, este fényes kivilágítás. — Tisztviselők, kereskedők és iparosok találkozó helye.

Számos látogatást kér
Rogozsán A.

Holzer

es. és kir. udvari szállító.

divatháza

Kassa Fő-u. 21. sz.
augusztus hó végével
ittén megszűnik.

A raktáron lévő összes áruk
tetemesen leszállított
árakon kerülnek eladásra.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkilameretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést nyertünk ki.

Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

Jutányos árak.

A Kassai Jelzálogbank

résztvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Murányi József kiadó.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 16. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! **Olcsó liszt!**

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr. 2-es 24 kr. 4-es 23 kr. 6-os 22 kr. 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr. 2-es 20 kr.

8 drb. sütemény 10 kr.

Eladó házak.

A Bálvány-utca 3. sz. alatt
és a Szarka-utca 18 sz. alatt

egy-egy földszintes ház

olcsón eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy Gádor Géza dr. ügyvédi irodája fő-u. 56. I. e.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.

Használt, jó karban lévő kerékpárt sürgős megvételre keresek.

Szatocscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.**

A város legértékesebb részén tehermentes emeletes ház **eladó.**

Cím a kiadóhivatalban. — Ügynökök kizárva.

Makulatura papír

kicsiben és nagyban
jutányos áron kapható

a „NAPLO“ kiadóhivatalában Kassán.
Kossuth L.-u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől)

A város egyik legrégebbi és legjobb fűszerüzlete

átadó.

Átvételhez 5000 K szükséges. Bővebb felvilágosítást ad: dr. Gráner Miksa ügyvédi irodája Szepsi-ut 1. sz.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.